

# 以质兴农推进供给侧改革

## 两会新视野

本报记者 孙吉晶

**【核心提示】**  
破解农业短板既是攻坚战，又是持久战。坚持问题导向，从制约农业发展最关键的领域发力，大力推进农业供给侧结构性改革，不断提高农业的质量效益和竞争力，成为今年两会上代表委员关注的话题。

**【人物名片】**  
薄永明 市人大代表，宁波市微萌种业有限公司育种培训师  
魏章焕 市政协委员，宁海县农技推广总站站长  
宁波的超级杂交稻、西瓜种子在全国范围推广。而种植这些种子

的外省农民往往统称其为“宁波种”。一粒小小的种子，既能促进农民增收，又能与一座城市挂起钩来，可见其作用不可小觑。在鄞州代表团审议政府工作报告发言时，薄永明举了个种业的例子，引起了大家的共鸣。

“宁波农业已经进入了一个新的发展时期，今后的目标就是要通过供给侧结构性改革，打造绿色都市农业强市。面临新形势和新任务，迫切需要用农业科技创新来解决问题。”薄永明认为，当前，我市农业龙头企业、农业新型主体缺乏技术人才，研发创新水平不高，农技应用能力不强。市政府出台扶持政策鼓励大学生到农业生产领域创业，极大地提升了农业企业的人才素质。但是，农业龙头企业高层次人才引进、合作方面，门槛仍比较高。因此，要出台综合性政策，强化企业创新主体地位，为农业供给侧改革提供科技支撑。

以市场需求为导向，为消费者提供更加丰富的绿色优质农产品。这是农业供给侧结构性改革的方向和目标。宁波作为沿海经济发达地区，农产品消费已从低层次转向高层次，居民更加注重农产品的质量、品种和品质。随着高端消费群体数量不断递增，绿色优质农产品市场需求巨大。

对此，魏章焕表示，目前我市绿色优质农产品的生产驱动力不足。由工商资本进驻农业领域的农场主有很强的安全优质生产意识和工业管理知识，但大多没有农业生产经验；而由本土农民转化来的农场主，对绿色优质生产的概念理解不足，很难建立农场自身文化。农场具体操作农事活动的多为上了年纪的农民，执行安全优质农产品标准的意识弱，增加了农场运营和管理的难度。

要抓住省、市都市圈建设的人才引进契机，通过科技服务平台建

设，引进现代农业发展的一流团队和人才，开展绿色优质农产品生产的品种选育、土壤修复、栽培方法建立等科技攻关。把农业科技项目向生态循环农业、绿色农产品生产等方向倾斜。

农业是弱势产业，又是基础性产业。相对于二、三产业，农业产业体量小，竞争能力弱。魏章焕建议，创新土地利益联结机制，制定土地流转后农民保障政策等措施，扩大农民土地流转规模和流转期限，营造有利于绿色优质农产品生根发芽的土壤。同时要防止流转土地的粗放经营现象，制定更多的倾斜政策，鼓励土地经营权流转安全优质农产品的生产中，让农业用地规模经营更有效率。薄永明建议通过多种手段，对农民进行绿色优质农产品生产概念和相关标准的培训，制定强有力的管理规定，强化安全优质生产意识，转变自由任意生产行为。

## 我来自一线

### 用技术为小微企业鼓与呼

陈敏 蒋攀 陈云松

**【人物名片】**  
单永平 市人大代表，宁海县平成机械厂高级技师

**【代表故事】**  
单永平曾获得过“宁波市首席工人”称号、宁波市优秀高技能人才奖，所在单位被评为省技能大师工作室。单永平说，他有一个团队——“技术沙龙”，由十几位模具和机械行业技术“大咖”组成。他们因为对技术攻关的兴趣而聚在一起，帮助“小微”企业解决生产技术难题。

作为新当选的市人大代表，单永平最关注的就是“小微”企业的技术创新。他认为，“小微”企业要转型升级，技术是关键。而“小微”企业基础薄弱，自身无力承担技术研发的投入和风险，而掌握高端技术的高校、科研院所和大型企业又不可能直接为中小企业提供关键技术服务，这一问题制约了很多中小企业的发展。

针对这一难题，出身草根的“技术沙龙”在破解技术难题上起到了巨大的作用，因此，他建议要进一步完善这一模式，构建以企业为主体的科技成果转化体系。他认为，可以通过政府资助，社会



单永平代表

第三方承建面向所有企业和所有院所的社会经营性科技转化机构，构建直接为企业需求和高校院所供需双方服务的科技成果转化平台。这样的平台将更加专业化和精准性，能淡化平台属于某个地区或某所院校的属性局限，真正促进科技成果通过平台走进企业。

**【两会感言】**  
作为一名高级技师，我的梦想就是发挥自身技能特长，助力更多“小微”企业技术创新；作为新任的市人大代表，我要为“小微”企业鼓与呼，让更多“小微”企业能享受到政府的政策支持。

## 履职进行时

### 加强“治水”，保护水源地



洪国年代表

王晓峰 张黎升

**关键词：四明山区域**  
“五水共治”是一项重大的民生工程。近年来，全省上下着力“治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水”五个方面，全方位提升水环境，给四明山区域乡镇带来巨大的福音。四明山区域乡镇为我市主要的水源保护地，治水工作深受市区两级重视。近年来，四明山区域不断开发，水利设施得到一定的改善，各村的农村生活污水分散式处理设施也基本建成；单一的水库维修、溪坑治理等工作稳步推进；

日常的抗洪、治污能力基本解决。

但是，洞桥等下游地区“逢台必患”的局面仍然没有改变，给群众生活带来极大的影响。同时，各村的农村生活污水分散式处理设施虽已建成，但因被淹导致溢流、处理池被毁等现象也较为严重。在洪水面前，新建成的农村生活污水分散式处理设备无法起到作用。

为此，在今年的两会上，市人大代表洪国年提交了《关于加大四明山区域“五水共治”扶持力度的建议》。他说，只有进一步加大基础设施建设，才能够彻底解决四明山区域以及下游地区的水患问题和排污问题。

他建议相关部门首先加大该区域

“五水共治”的配套项目建设，比如实施母亲河樟溪河治理、下茅湾水库新建等工程，以缓解洞桥等下游地区的水患；其次，目前大的管网已经通到鄞江，建议将大管网建设延伸到章水、龙观等四明山乡镇，一方面能够彻底保护水资源，改善章水和龙观的生态环境，另一方面，大管网接入后，能够有效避免农村生活污水分散式处理设施在旧村改造新村建设期间的重复建设现象。此外，洪国年还建议支持海塘绵乡建设，这对四明山区域涵养水源有积极作用，同时在洪涝来临之际，能够有效缓解下游的洪涝灾害。

### 让鄞江古镇焕发新颜



沈惠月代表

王晓峰 张黎升

**关键词：古镇开发**  
鄞江镇位于海曙区西南，素有“千年古镇”之称。作为原鄞西片区的中心镇，推进鄞江古镇保护开发，对于四明山片区经济社会发展有着非常积极的影响。近年来，市区两级对如何打造这个历史文化名镇相当重视，更是投入巨资确定将鄞江打造成为“风情古镇、山水小城”。如今，在“建设国际港口名城，打造东方文明之都”总体要求下，推进鄞江古镇保护开发是“西开发”战略的关键一步，也是建设“业态、生态、文态、形态”融合的特色小镇的生动实践。

为此，在今年的两会上，市人大代表沈惠月提交了《关于进一步支持和加大力度推进鄞江古镇保护开发的建议》。她认为，应依托鄞江镇独特的山水环境、历史文化优势，加快经济转型升级，大力发展文化创意、文化旅游、休闲娱乐和高端养老服务业。同时，应支持鄞江古镇做好挖掘“山水、生态、底蕴”文章，加快推动保护和开发，恢复古镇风貌，保护历史积淀和文化遗存，发展以古镇为中心的休闲

旅游产业，建设慢生活体验区。在鄞江古镇向东延伸的平原区块规划建设鄞江新城区，拓展空间，集聚人口，完善功能，提升服务，打造海曙西南片区的经济、文化和公共服务中心。

她建议，比照省级中心镇标准给予鄞江镇必要的扶持政策，支持鄞江镇申报“国家级历史文化名镇”；在规划指导下，加快打造樟溪、小溪、南塘河、鄞江等水文化，保护山体堰，恢复官池墩，建设洪水湾，在市级层面支持和指导做好“它山”系列庙会，不断营造出它山水文化之美，使南塘河流域成为东方文明之都的发端。

### 用“医养结合”更好地养老



裘银芳代表

本报记者 王晓峰

**关键词：养老服务**  
早在2015年底，宁波市60周岁及以上户籍老年人口就达到了131.6万人，占户籍人口总数的两成多，其中80岁以上老年人口占比达15.3%。而根据调查显示，我市老年人中有八成多的人患有以上慢性慢病，有五成多的人患有两种以上的慢性疾病。而随着老年人口的进一步增加，特别是高龄化人口比重的不断上升，老年人对医疗服务的需求日益增长。正是在这种背景下，“医养结合”养老服务日益火爆。

在今年的两会上，裘银芳代表提交了《关于推进我市养老机构医养结合的服务模式的建议》。她说，目前全市有养老机构272家，养老床位近6万张，每百名老年人拥有养老床位4.3张。但由于我市“医养结合”的政策保障力度相对不足，资源配置不够合理，养老院不方便就医、医院里又不能养老等问题突出，“医养结合”服务与老年人的实际需求还有较大的差距。

裘银芳说，“医养结合”作为一种新型的养老模式，有着巨大的市场需求。她建议相关部门加快政策制定，为“医养结合”提供制度保障；其次是要加快功能建

设，为“医养结合”提供基础保障。具体来说，就是要尽快研究出台有关推进“医养结合”服务模式的政策，从制度层面上贯通养老服务与医疗保障之间的关系。同时，要支持有一定规模的养老机构办好内设医疗机构，尽可能内部消化；对规模较小的不具备自办医疗机构的养老机构通过依托当地医院，采取签订合作协议方式为机构老年人提供专业医疗服务。

此外，裘银芳还认为，要加快扶持建设，为“医养结合”提供财力保障，加快能力建设，为“医养结合”提供技术保障；加快标准建设，为“医养结合”提供监管保障。

**【紧接第1版③】**与市政府班子成员和各有关部门一起团结协作、共同努力，圆满完成好本届政府的各项工作任务，向党和人民交上满意答卷。”裘东耀坚定地说。

**【一部署，九落实】**裘东耀郑重承诺，将坚持“干”字当头，“实”字为先，认认真真抓好政府各项工作。明确责任抓落实，让每个地方、每个部门都有任务，让每个岗位、每个工作人员都有责任，以责任制促落实，以责任制保成效。突出重点抓落实，统筹“稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险”，深化供给侧结构性改革，着力打好转型升级系列组合拳。克难攻坚抓落实，拿出逢山开路、遇水架桥的闯劲，啃硬骨头、攻城拔寨的干劲，在克服困难、化解矛盾、解决问题中抓落实，出实绩。创新机制抓落实，完善督查、考核和激励措施，强化政策、资金和人才保障，确保抓落实有刚性的约束、强力的保障以及有力的督查奖惩机制。凝心聚力抓落实，加强宣传、引导和推动，大力营造全市上下抓落实、敢抓落实、善抓落实的良好氛围，在抓落实中寻求新突破、谋求新发展、力求新实效。

**【上接第1版④】**“二要坚持依法履职。充分发挥人民代表大会的政治优势、制度优势、组织优势，依法行使各项职权。切实加强重点领域立法，充分发挥地方立法对改革发展的引领推动作用；强化对法律法规实施情况的监督检查，强化对‘一府一委两院’的监督支持，强化对重大事项的决定支撑，在推进改革发展、促进民主法治、保障民生上有所作为、有所作为、有所作为。”

“三要坚持人民至上。积极回应社会关切，始终把群众普遍关注的重大事项作为人大履职重点，听民意、汇民智、聚民心，

不断深化供给侧结构性改革，着力打好转型升级系列组合拳。克难攻坚抓落实，拿出逢山开路、遇水架桥的闯劲，啃硬骨头、攻城拔寨的干劲，在克服困难、化解矛盾、解决问题中抓落实，出实绩。创新机制抓落实，完善督查、考核和激励措施，强化政策、资金和人才保障，确保抓落实有刚性的约束、强力的保障以及有力的督查奖惩机制。凝心聚力抓落实，加强宣传、引导和推动，大力营造全市上下抓落实、敢抓落实、善抓落实的良好氛围，在抓落实中寻求新突破、谋求新发展、力求新实效。

不断夯实人大工作民意基础，努力保障好群众切身利益，不断增进人民群众获得感和幸福感。要充分发挥人大代表植根人民的优势，坚持代表主体地位，发挥代表主体作用，主动服务全市大局，合力助推‘六化协同’战略深入实施。”

余红艺说，今后五年是宁波加快建设“名城名都”的关键五年，也是艰苦拼搏、追赶跨越的五年，也是人大工作大有可为的五年。新一届人大常委会要强化一线意识、保持一线状态、展现一线作为，切实加强自身建设，不断丰富和完善人民代表大会制度在宁波的生动实践。

行宪法和法律赋予的职责，团结带领全体代表，继承和发扬优良传统，勇于担当，勤勉尽责，严于律己，始终坚持忠诚履职、依法履职、为民履职、创新履职、廉洁履职，不辜负组织的重托、人民的期待。

市长裘东耀在会上作表态发言

时说，在宁波发展的关键时期，我有幸担任市长，深感使命光荣、责任重大。在今后的工作中，我将在市委的坚强领导下，在市人大和市政协的监督支持下，带领政府一班人，紧紧依靠全市广大干部群众，坚定信心、真抓实干，忠于职

守、尽心尽责，决不辜负党和人民的信任和重托。我将坚守忠诚本色，始终保持政治坚定；坚守使命担当，全力推进跨越发展；坚守为民宗旨，持续改善民生福祉；坚守法治准则，全面深化依法行政；坚守清廉底线，时刻秉持严实作风。

正式候选人名单将分别提请市十五届人大一次会议第三次、第四次全体会议表决。

会议听取大会秘书处关于代

表酝酿6个决议草案情况汇报，通过6个决议草案，提交大会表决。

会议听取大会秘书处关于

《宁波市制定地方性法规条例（草案修改稿）》修改情况的说明，通过条例草案表决稿，提交大会表决。

**【上接第1版①】**市十五届人大常委会主任余红艺在会上作表态发言。她说，大会选举我担任市十五届人大常委会主任，我深感使命崇高、责任重大。今后我将同市十五届人大常委会全体组成人员一道，在市委的坚强领导下，忠实履

**【紧接第1版②】**听取代表酝酿市十五届人大专门委员会组成人员人选名单草案和总监票人名单草案情况汇报，通过正式人选名单。以上